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	Zadanie A:
	Vypracujte teoretický úvod na tému:

1. „ Aspirín (acylpirín) – objavenie, zloženie, použitie“.
2. „Rozpustnosť látok“.
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	Zadanie B:
	Z tabletky acylpirínu (aspirínu) získajte kyselinu acetylsalicylovú a stanovte jej teplotu topenia


	Pomôcky a chemikálie:


	2 skúmavky, držiak na skúmavky, stojan na skúmavky, filtračný papier, teplomer, lievik, sieťka, stojan s kruhom, kahan, 

1 tabletka acylpyrínu ( aspirínu ) (500 mg ), destilovaná voda


	Pracovný postup



	     Tabletku acylpyrínu pretrepávame v skúmavke s 5 cm3 destilovanej vody. Potom skúmavku za súčasného pretrepávania rýchlo zahrejeme (max. pol minúty ! ). Časť tabletky sa rozpustí, a nerozpustná časť sedimentuje.

     Horúci ! roztok  v skúmavke dekantujeme do inej skúmavky, ktorú predhrejeme kahanom. Dávame pozor, aby horúci nasýtený roztok pomaly ochladzoval.

     Horúci roztok necháme v skúmavke v pokoji stáť. Vzniknú dlhé ihličky kyseliny acetylsalicylovej, ktoré v skúmavke viackrát ochladíme studenou vodou, odfiltrujeme, na filtri premyjeme ľadovou vodou, vysušíme medzi kúskami filtračného papiera, dosušíme voľne na vzduchu. Identifikáciu účinnej látky, t.j. kyseliny acetylsalicylovej, uskutočníme stanovením teploty topenia. Teplota topenia je súčasne aj teplotou rozkladu kyseliny acetylsalicylovej.

Stanoveni teploty topenia kyseliny acetylsalicylovej:

     Popis zariadenia (Koflerov blok) - prístroj je zložený z okrúhlej elektricky vyhrievanej platne – výhrevného stolíka s posuvným zariadením a špeciálneho mikroskopu. Ďalšou súčasťou prístroja je reostat a súprava teplomerov. Blok je elektricky vyhrievaný dutý valec, zakrytý ochrannou tepelnou manžetou. Do bloku je vyvŕtaný kanál, do ktorého sa zasúva teplomer. Rýchlosť ohrievania je regulovaná reostatom.

     Postup práce - veľmi malé množstvo látky dáme na podložné sklíčko a zakryjeme krycím sklíčkom. Jemným krúživým pohybom krycieho sklíčka rozdrobíme kryštáliky tuhej látky a sklíčka so vzorkou položíme na vyhrievací blok. Blok zakryjeme ochrannou tepelnou manžetou, mikroskop zaostríme na preparát a posunom vodiaceho rámika vyhľadáme najvhodnejšiu časť preparátu. Na reostate nastavíme jazdcom na stupnici očakávanú teplotu topenia a zapneme vyhrievanie. Zmeny pri ohrievaní a topení kryštálov, ako aj teploty pozorujeme súčasne v zornom poli mikroskopu. Na začiatku intervalu teploty topenia pozorujeme, že pôvodné ostré hrany a rohy kryštálikov sa najprv čiastočne zaoblia. Koniec topenia je indikovaný vznikom kvapôčok taveniny. Interval medzi začiatkom a koncom teploty topenia čistej látky má byť 0,5 až 1 °C. Po skončení stanovenia vypneme vyhrievanie, zložíme ochrannú tepenú manžetu, sklíčko a blok necháme vychladnúť.      
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	Poznámky:
     Kyselina acetylsalicylová je v horúcej vode rozpustná ( pozor ľahko hydrolyzuje ), v studenej vode málo rozpustná.

     Zahrievanie tabletky vo vode musí byť rýchle, nesmie dlho trvať, pretože tým sa umožňuje hydrolýza kyseliny acetylsalicylovej na kyselinu salicylovú a kyselinu octovú. Vo vode nerozpustná časť sa rýchlo usadzuje. Aby sme zabránili hydrolýze kyseliny acetylsalicylovej, môžeme ju rozpúšťať v metanole.
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	Vypracovanie
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