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	Zadanie A:
	Vypracujte teoretický úvod na tému:

1. „ Kinetika chemických reakcií“.
2. „Vplyv podmienok na rýchlosť chemickej reakcie“.
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	Zadanie B:
	Stanovte rýchlostnú konštantu rozpúšťania kyseliny acetylsalicylovej  meraním vodivosti


	Pomôcky a chemikálie:


	komerčný konduktometer s vodivostnou elektródou, elektromagnetická miešačka, miešadielko, kadička 400 ml, perforovaná sklenená trubica

stojan, lapáky
4 tablety kyseliny acetylsalicylovej, redestilovaná voda


	Pracovný postup



	      Na vyhodnotenie rýchlostnej konštanty reakcie prvého poriadku pri neznámej počiatočnej koncentrácii reaktantu sa používa Guggenheimova matóda, ktorej podstata spočíva v meraní niekoľkých sérií (v našom prípade dvoch) hodnôt vodivosti, pričom ďalšiu sériu robíme vždy v čase t + t`, kde t` predstavuje konštantný časový interval (v našom prípade 40 minút). 

     Namerané hodnoty G(t) prvej série meraní zodpovedajú kinetickej rovnici (1a) a hodnoty druhej série meraní zodpovedajú kinetickej rovnici (1b):

Gs – G(t) = Gs . e-k.t                                  (1a)
Gs – G(t + t`) = Gs . e-k.(t+t`)                        (1b)

     Odčítaním rovníc (1a) od (1b) dostaneme (2):

G(t + t`) - G(t) = Gs . e-k.t . (1-e-k.t)               (2)

     Po zlogaritmovaní dostane vzťah (2) výsledný tvar (3):

ln[G(t + t`)-G(t)] = A – k.t                            (3)

     Závislosť (3) má lineárny charakter, ktorej smernica udáva hodnotu rýchlostnej   konštanty – k v jednotkách [čas-1].

     Meranie vodivosti roztoku robíme v zariadení podľa obr. 1. Na elektromagnetickú miešačku (6) dáme kadičku (1) s 250 ml redestilovanej vody a umiestnime do nej vodivostnú elektródu (4) a perforovanú sklenenú trubicu (2),ktoré sú upevnené na stojane (7) lapákmi. Trubicu ponoríme tak, aby najvyššie otvory neboli pod hladinou vody v kadičke. Do kadičky vložíme miešadielko (5) a obrátky miešačky (6) nastavíme na 800 ot/min., počas merania ich nemeníme, kvôli stálosti hrúbky difúznej vrstvy. Zmeriame vodivosť čistého rozpúšťadla (G0), ktorá by nemala byť väčšia ako 2 μS.
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	     Do sklenenej trubice vložíme 2 tablety tuhej látky a od tohto času sledujeme zmeny vodivosti roztoku a to prvých 5 minút každú minútu a potom každých 5 minút až do 60 minút. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky 1. Po skončení merania obsah kadičky vylejeme, vodivostnú elektródu ponoríme do destilovanej vody a necháme 5 minút miešať. Roztok vylejeme, vypneme elektromagnetickú miešačku i konduktometer. 
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Obr. 1 Zariadenie na meranie vodivosti roztoku
Tab. 1 Namerané a vypočítané hodnoty
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	Spracovanie výsledkov:

     Z nameraných hodnôt (tab. 1) vyberieme dve série meraní pre spracovanie Guggenheimovou metódou, ktorých reakčné časy sa líšia o konštantnú hodnotu t`= 15 minút. Pre prvú sériu meraní zvolíme vodivosti namerané v časoch t =5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, ... minút a pre druhú sériu zvolíme vodivosti pri časoch t + t` = 20, 25, 30, 35,... minút. Vypočítame hodnoty rozdielov [G(t + t`) – G(t)] a ln[G(t + t`)-G(t)]. Rýchlostnú konštantu určíme z priamkovej závislosti (3), metódou najmenších štvorcov ako smernicu tejto závislosti (obr. 2).
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          Obr. 2 Guggenheimova metóda                  Obr. 3 Rozpúšťanie kyseliny acetylsalicylovej    
          stanovenia rýchlostnej konštanty      
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	Vypracovanie
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