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	Zadanie A:
	Vypracujte teoretický úvod na tému „ Sklo – výroba, zloženie, druhy“.
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	Zadanie B:
	Stanovte odolnosť skla voči vode pri teplote 98 °C


	Pomôcky a chemikálie:


	vodný kúpeľ, odmerná banka, pipeta, titrovacia banka

sklená drvina, destilovaná voda, metylčerveň, HCl (0,01 mol.l-1)  

	Pracovný postup



	Chemická odolnosť

Chemická odolnosť skla je schopnosť skla odolávať chemickému pôsobeniu prostredia, ktorým môže byť:

· okolitá atmosféra, 

· voda alebo 

· roztoky či taveniny najrôznejšieho chemického zloženia. 

Stupeň chemickej odolnosti skla a tým aj jeho použiteľnosť pri rôznych podmienkach, sú dané:

· chemickým zložením skla, 

· kvalitou alebo úpravou jeho povrchu a 

· podmienkami, pri ktorých ku vzájomnému pôsobeniu dochádza. 

Účinok vody
Voda môže pôsobiť buď zvetrávanie (pôsobenie atmosferickej vlhkosti) alebo vylúhovanie  (pôsobenie peebytku vody). V obidvoch prípadoch dochádza k uvoľňovaniu katiónov z povrchu skla. Sú to predovšetkým ióny Na+, K+, čiastočne aj Ca++, Mg++ a ďalšie. Laboratórne stanovenie sa uskutočňuje najčastejšie vylúhovaním drviny skla vriacou vodou a odmerným stanovením obsahu alkálií vo výluhu (tzv. drvinová skúška). 

Účinok kyselín
Účinok kyselín je obdobný pôsobeniu vody. Skúška sa uskutočňuje vylúhovaním vzoriek skla vo vriacej kyseline soľnej (chlorovodíkovej) a prepočítaním hmotnostného úbytku skla na jednotku plochy. Výnimkou je kyselina fluorovodíková, ktorá povrch skla intenzivne narušuje.

Účinok alkálií

Alkálie pôsobia  na povrch skla tým, že rozrušujú inak pevné väzby mostíkových kyslíkov Si-O-Si. Ich účinok je mnohonásobne intenzívnejší než pôsobenie vody a kyselín. Skúška sa uskutočňuje zahrievaním vzoriek skla v zmesi roztokov NaOH a Na2CO3 a prepočítaním hmotnostného úbytku skla na jednotku plochy.




	Referát č. 3:
	Chemická odolnosť skla



	Odmerné sklo, v ktorom sa skúšky robia, musí byť před prvým použitím na svojom vnútornom povrchu dealkalizované ( dvojnásobným vyvarením s HCl – 0,01 mol.l-1 a s následným dvojnásobným varením počas 1 h s destilovanou vodou, resp. Opakovaným zahrievaním s destilovanou vodou v autokláve). Destilovaná voda používaná na skúšky musí byť zbavená plynov povarením v kremennej nádobe a vychladená pod uzáverom s nátronovým vápnom. Voda musí bzť zbavená ťažkých kovov, najmä medi (jej prítomnosť sa zisťuje ditizónom). Tesne pred skúškou musí voda vykazovať hodnoty pH 5,5 ± 0,1. Kontrola sa robí tak, že do 25 ml vody sa pridá 0,1 ml roztoku metylčervene – voda musí vykazovať oranžovočervené zafarbenie.

Princíp metódy

Definovaným spôsobom (pri teplote 98 °C po dobu jednej hodiny) sa zahrieva drvina zo skúšaného skla. Drvina sa používa preto, aby skúšaná vzorka mala čo najväčší povrch. Pri zahrievaní sa z povrchu skla vylúhujú oxidy niektorých zložiek skla. Predovšetkým to je Na2O, K2O, CaO, MgO. Tieto oxidy sa rozpúšťajú vytvárajú roztoky hydroxidov. (Napr. Na2O+H2O=2NaOH) K tomu aby bolo možné kvantitatívne určiť triedu odolnosti skla, je treba uskutočniť kvantitatívne stanovenie. Tieto roztoky majú alkalickú reakciu, ktorá sa dá kvalitatívne zistiť pridaním vhodného indikátora a jeho zafarbením. 

Princíp merania je založený na neutralizácíi. K roztoku hydroxidov (lúhov) sa pridáva vhodná kyselina známej koncentrácie. V našom prípade sa používa kyselina chlorovodíková (HCl) o koncentrácii 0,01 n HCl. Prídavok sa robí do neutralizácie. 

Pri neutralizácii prebiehajú chemické reakcie ako napríklad: HCl+NaOH=NaCl+H2O. Podobne reagujú aj ostatné hydroxidy.  Pri neutralizácii sa využíva poznatku, že použitý indikátor vykazuje v bode neutralizácie farebný prechod. V našom prípade methylčerveň, má v alkalickom prostredí žlté zafarbenie, v kyslom prostredí má farbu červenú a v neutrálnom prostredí žlto cibuľovú farbu. Meranie teda uskutočňujeme tak, že pridávame do roztoku hydroxidov postupne kyselinu chlorovodíkovú a porovnávame pri tom porovnanie s farebným etanolom. Pri dosiahnutí požadovaného zafarbenia je roztok neutrálny a prestaneme teda s pridávaním HCl. Zo spotreby kyseliny známej koncentrácie je možné potom určiť množstvo alkálií vo výluhu. 

Aby nebolo nutné robyť prepočty je skúška normovná a skúšané sklo sa zaradí do príslušnej triedy odolnosti voči vode podľa spotreby kyseliny chlorovodíkovej na dosiahnutie bodu ekvivalencie (neutrálneho roztoku). Spotreba sa udáva v ml a čím vyššia trieda tým nižšia kvalita skla.

Príprava drviny sa realizuje na sklenej drvine získanej roztlčením skla, pričom sa použije drvený podiel  s veľkosťami úlomkov 0,315 až 0,50 mm (vytriedený sitovaním), z ktorého sa magnetom odstránia drobné častice železa. Drvina hmotnosti 8-10 g sa prenesie do kužeľovej banky objemu 250 cm3 a priľnuté prachové častice sa odstránia viacnásobnou dekantáciou vždy 30 ml acetónu alebo etanolu. Po odparení rozpúšťadla sa banka so sklenou drvinou zahrieva 20 min v sušiarni při 140 °C. 

Pracovný postup z pripravenej drviny sa odvážia 2g do 50 ml odmernej banky. Banka sa doplní destilovanou vodou po značku, súčasne sa vodou naplnia dve kontrolné odmerné banky. Všetky banky sa opatrne vložia do vodného kúpeľa s teplotou 98 °C a po 5 min sa uzavrú zátkami. V kúpeli sa vzorky zahrievajú 60 min od okamihu ich ponorenia do kúpeľa. Potom sa banky z kúpeľa vyberú, otvoria a ponoria do nádrže s vodou a ochladia na teplotu 20 ± 2 °C a doplní sa v nich destilovaná voda po rysku.
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	Po uzavretí sa obsah banky premieša a sklená drvina sa nechá usadiť. Z  odmernej banky sa odpipetuje 25 cm3 výluhu do kužeľovitej banky objemu 100 cm3 a pridajú sa asi 2 kvapky roztoku metylčervene (25 g sodnej soli metylčervene sa rozpustí v 100 ml destilovanej vody, upravenej hore uvedeným spôsobom). Titruje sa odmerným roztokom HCl (0,01 mol.l-1) do prechodu zafarbenia indikátora zo žltého do oranžovočerveného zafarbenia. Rovnakým spôsobom sa titrujú aj kontrolné vzorky.

Odolnosť skla voči vode pri 98 °C (X) v cm3.g-1 sa vyjadrí spotrebou odmerného roztoku HCl predpísanej koncentrácie 0,01 mol.l-1 a vypočíta sa pre výluh podľa vzorca:

                                   X = 
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kde V je objem odmerného roztoku HCl, spotrebovaný na titráciu 25 cm3 analyzovaného    

výluhu [cm3], 

V1, V2 sú objemy odmerného roztoku HCl, spotrebované na titráciu 25 cm3 destilovanej vody

[cm3] 

m je hmotnosť návažku sklenej drviny [g].

Trieda odolnosti skla voči vode sa zistí podľa tabuľky:

Trieda odolnosti voči vode pri 98 °C

Priemerná spotreba odmerného roztoku kyseliny chlorovodíkovej c(HCl)=0,01mol v cm3 na 1 g drviny

I

max do 0,10

II

nad 0, 10 do 0,20

III

nad 0,20 do 0,85

IV

nad 0,85 do 2,00

V

nad 2,00 do 3,50
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	Vypracovanie
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